
СОЦІОЛОГІЯ ТА СОЦІАЛЬНА РОБОТА В УМОВАХ НАЦІОНАЛЬНИХ ТА РЕГІОНАЛЬНИХ ВИКЛИКІВ

71

4. Оржеховська В.М. Профілактика дитячої бездоглядності в умовах нової соціокультурної ситуації. Сучасний виховний
процес: сутність та інноваційний потенціал: матеріали науково-практичної конференції. Івано-Франківськ: Тіповіт,
2011. С. 20–22.

5. Український педагогічний словник. Упорядник С. Гончаренко. Київ: Либідь, 1997. 376 с.

Назмієв Антон Олександрович
аспірант кафедри соціальної педагогіки

ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка»
м.Старобільськ, Україна

nazmiev.anton.0603@gmail.com
https://orcid.org/0000-0001-7939-8733

СУЧАСНІ НАУКОВІ ПОГЛЯДИ НА ФЕНОМЕН СОЦІАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ
ОСОБИСТОСТІ

Сама соціальна компетентність як і її формуван-
ня є багатогранною та немає єдиного погляду на її
феноменологію Нами розглянуто роботи науковців
щодо природних умов формування соціальної компе-
тентності.

Г. Білицька розглядає соціальну компетентність
як високий рівень соціальної активності особистості,
конструктивне використання соціальних знань, вмінь
та навичок отриманих в процесі діяльності, поведін-
ки та комунікації [1].

Р. Ульріх та Р. Ульріх [8] розробили концепцію,
у якій сформульовано сім характеристик соціально-
компетентної людини: здатність приймати рішення
стосовно самого себе і прагнути до розуміння влас-
них почуттів і вимог; забувати неприємні почуття й
власну невпевненість; здатність уявляти, як необхід-
но досягати цілей найбільш ефективним чином;
вміння правильно розуміти бажання, очікування та
вимоги інших людей, зважувати і враховувати їхні
права; вміння аналізувати царину, яка визначена со-
ціальними структурами й установами, роль їх пред-
ставників і включати ці знання у свою поведінку;
вміння уявляти, як з урахуванням конкретних обста-
вин і часу поводити себе, беручи до уваги реакцію
інших людей, обмеження соціальних структур і осо-
бистісні вимоги; здатність звітувати перед собою, ро-
зуміти, що соціальна компетентність не має нічого
спільного з агресивністю і передбачає повагу прав і
обов’язків інших.

Багатогранність їхньої концепції включає в себе
всі грані сформованої в особистості соціальної ком-
петентності, але з нашого погляду не розкриває всьо-
го феномену соціальної компетентності. Наприклад
А. Брушлинський пов’язує соціальну компетентність
із діяльністю особистості, розглядає її як наслідок
поведінки,  яка за своєю сутністю завжди є соціаль-
ною та реалізується в системі соціальних взаємовід-
носин та комунікацій. Комунікація-діалог – важлива
форма непереривної взаємодії особистості зі світом,

людьми, предметами, у процесі якого відбувається
розвиток та набуття інтелектуально-емоційного дос-
віду. У процесі діалогічних відносин проявляється
соціальність людини її  діяльності та психологічних
процесів [2].

Отже, в процесі комунікації відбувається розви-
ток емоційного досвіду або як трактує Н. Казарінова
емоційна компетентність – здатність діяти у відпові-
дності з внутрішнім станом власних почуттів та на-
мірів. Емоційна та соціальна компетентність взає-
мозв’язані, адже емоційна взаємодія покращує якість
міжособистісних відносин. Отже, взаємодія з іншими
людьми дозволяє точніше розуміти свої почуття і
бажання.

Когнітивна основа та структура особистості в
цьому процесі допомагає інтерпретувати події та
планувати в ситуаціях повсякденного життя, власні
спогади, досвід [3].

Щодо соціального інтелекту, то
С. Краснокутська розглядає соціальну компетент-
ність як сукупність конкретних якостей особистості,
здібностей, соціальних знань і умінь, суб’єктивної
готовності до самовизначення, що забезпечують інте-
грацію людини в суспільстві за допомогою продук-
тивного виконання нею різних соціальних ролей [5].

Людина відчуває себе повноцінним громадяни-
ном,  членом спільноти тоді,  коли має місце взає-
мозв’язок та взаємодія соціальних знань, соціально
значущих здібностей і якостей, їх виявлення в проце-
сі практичного застосування соціальних умінь у сфе-
рах діяльності [4].

Сам процес формування за М.Розумного з точки
зору інформаційної природи соціуму, що характер-
ний для сучасного суспільства, адже в контексті про-
цесу самоорганізації та самоуправління проблема со-
ціальної компетентності набуває нового змісту та
сутність її визначає наступним чином: в умовах сьо-
годення індивід, група, а нерідко й державний провід
опиняється віч-на-віч із величезним обсягом інфор-
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мації, що характеризується високою мірою невпоря-
дкованості, часто виявляє непередбачені смислові
зв’язки, контексти і прагматичні підтексти [6].

За М.Розумним стає зрозуміло що особистість
сьогодення стикається з великою не контрольованою
кількість двосторонньою керуючою інформацією,
яку Є.Руденський розглядає в феномені соціальної
компетентності та описує її як комунікативну куль-
туру особистості, яка в основі свого формування
складається з досвіду.  Комунікативна культура осо-
бистості – це одна з характеристик комунікативного
потенціалу. Комунікативний потенціал це характери-
стика можливостей людини, які визначають якість
його комунікації. Складові комунікативного потенці-
алу: комунікативні властивості особистості харак-
теризують розвиток потреби в спілкуванні, ставлення
до способу спілкування; комунікативні здібності –
це здатність володіти ініціативою в спілкуванні, зда-
тність проявити активність, емоційно відгукуватися
на стан партнерів спілкування, сформувати і реалізу-
вати власну індивідуальну програму спілкування,
здатність до саморегуляції до взаємної стимуляції у

спілкуванні; комунікативна компетентність – це
знання норм і правил спілкування, володіння його
технологією. Основними джерелами набуття комуні-
кативної компетенції є: соціонормативний досвід на-
родної культури; знання мови спілкування, викорис-
товуваних народною культурою; досвід міжособисті-
сного спілкування; досвід сприйняття мистецтва [7].

Отже, у найбільш узагальненому значенні, в час
хаотичних змін в суспільстві соціальна компетент-
ність – це стан людини на певній стадії розвитку й
саморозвитку її особистості; готовність і здатність на
цій стадії до задоволення найвищої потреби – само-
реалізації в різних аспектах буття та життєдіяльності
– комунікативній, професійній, інформаційній, соціа-
льній тощо.

Соціальну компетентність більшість вчених роз-
глядають як потенціал особистості, сформований в
процесі життєдіяльності. Його взаємодія з соціумом
відбувається за рахунок інтелектуального, емоційно-
го досвіду, який у свою чергу формується в комуні-
кації.
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ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ПРОФЕСІЙНІЙ
ДІЯЛЬНОСТІ СОЦІАЛЬНОГО ПРАЦІВНИКА

Соціальна робота є багатогранною професією,
її форми, методи та технології постійно оновлюється.
Розвиток ідей інформаційного суспільства та відпо-
відних інформаційних засобів також зумовив осучас-
нення практики соціальної роботи.

Економічні перетворення, що відбуваються на

сучасному етапі становлення української державнос-
ті, а також процеси демократизації та розбудови гро-
мадянського суспільства, супроводжуються трансфо-
рмацією суспільного життя, змінами в соціальній
сфері. Нові суспільно-економічні відносини значною
мірою впливають на формування соціальної політи-


